



南京动物园分布示意图
制图 李荣荣

今年南京会“动物围城”？ 3大野生动物园全迟到了

南京真的会成为野生动物园之都吗？按照此前报道，5月1日，南京将迎来第一座真正的野生动物园——位于六合金牛湖的野生动物园。不过现代快报记者实地探访得知，该园暂时还不会开园。而这不过是“之一”，南京此前公开报道要建的大型野生动物园有三家，加上一家城市动物园——红山动物园，说是全国最强阵容，一点不为过！

但是，近期江苏省林业局相关工作人员对记者表示，这种大建动物园的势头让人不安。在这种狂热背后，有地方发展和资本投资的双重冲动，但是动物园不应该仅仅是一个局部项目，也不是一个噱头或一根杠杆，盈利能力、动物福利问题、出现问题的善后等等，都是应该充分考虑的。

现代快报/ZAKER南京记者 孙玉春 文/摄



金牛湖野生动物园正在建设中



灵玲野生动物园工地远景

此前报道

南京要建三家野生动物园

现代快报记者了解到，南京市此前有三个区都要建设野生动物园，分别是江宁的汤山紫清湖野生动物园、浦口区（现江北新区）的灵玲野生动物园以及六合金牛湖野生动物园。

据了解，三家的规模都很大。因为野生动物园不同于像红山动物园这样的城市动物园，城市动物园普遍“袖珍”，主要承担观赏和科普功能。而野生动物园在中国相对来说属于新生事物，规模普遍较大。南京这三家野生动物园，体量都不小。

按照此前报道，汤山紫清湖野生动物园占地700亩，分为乘车游览区和步行游览区两大部分。野生动物园模拟动物原栖息地的生活环境，用壕沟、电网、路障、绿篱等手段隔离动物，让动物展示出最自然的行为，为游客提供无视觉

障碍的观赏体验，用森林、岩石等做背景，既能障景，亦能营造出展示区“舞台”般的效果。野生动物园分动物散放区、步行游览区、互动表演区三部分。

金牛湖野生动物园占地1600余亩，预计投放动物150个品种，3000只（头）左右，共分为七个主题区。现在正在紧张的基础建设中。

灵玲野生动物园投资主体是常州淹城野生动物园的投资方，规模最大，号称投资80亿元，加上大马戏城，占地5000亩！目前项目也已经开工建设。

现代快报记者多方走访得知，这三家野生动物园各有侧重，其中，紫清湖旅游度假区原本就有娃娃鱼和扬子鳄的人工规模养殖，而按照投资方设想以及专家的意见，最终该野生动物园还是以爬行类动物为主，同时建设澳洲区、

大熊猫馆等，目前省林业局已经为其发放野生动物人工繁育许可证，审批了109种动物。

而金牛湖野生动物园属于金牛湖—冶山旅游度假区重点项目，南京扬子国投资集团有限公司和六合区政府共同出资设立金牛湖文旅发展有限公司，由金牛湖文旅负责片区整体打造。据文旅公司负责人称，野生动物园是在采石宕口重新恢复环境、引进动物，不只这一家动物园，更看重其整体带动效应。

灵玲野生动物园投资主体经验丰富，据称在非洲建有农场，动物来源有保障。作为最有经验的一家，其工作人员透露，他们有信心打造一个有足够吸引力的动物王国，会重视马戏文化发掘，提升游客体验，注重长期经营。看起来，三家各有其优势，都信心满满。

质疑

同质竞争隐患大 国内盈利的不多

在钟育谦看来，野生动物园都是大手笔投资，不得不考虑其中的风险。

据称，三家野生动物园，灵玲实际投资规模在50亿左右，金牛湖在6亿左右，紫清湖也要三四个亿。在对相关人士的采访中，有人认为金牛湖过于偏僻，辐射区域集中在安徽一带，盈利能力堪忧；有人则认为，灵玲野生动物园建的位置已经是城市了，让猛兽与人为邻，对双方都不好。

三家紫清湖是唯一一家没有政府平台参与的，第一个表示要暂时打住。

据介绍，政府平台与运营方合作搞野生动物园，这种模式比较常见。但是专家提出，这其中风险依然存在，一般的模式是平台方先建设笼舍等一些基础设施，建好后运营方负责动物引进和运营。运营方按年支付投资利息。“一家野生动物园，一年光利息可能就要支付几百万。”其次，有些动物园项目其实也是“开发”项目，据称有些投资方会向地方政府要地搞附带开发。

中国野生动物保护协会野生动物园专业委员会秘书长刘昕晨表示，长隆很火，长隆模式也成了资本市场的“香饽饽”，但事实上，长隆是在业内深耕二十多年才有今天的口碑。

“野生动物园并非想象的投入就可以产出，涉及到技术、种源、动物死亡的控制和生物资产的增值，包括你的产品销售对象，这里面有成功和失败。”刘昕晨说，最早建的成都野生动物园早就破产了。

据介绍，目前中国有城市动物园230多家，号称野生动物园的有40多家，真正盈利的却只有三分之一。在资本的推动下，以前几千元一只的白天鹅，如今涨到了两万一只；一头亚洲象，以前80~100万元，现在已经炒到120~150万元。

除此以外，野生动物，尤其是猛兽散养区域的管理、饲养，以及和游客的互动环节的设计，都是悬在野生动物园安全管理上的一块巨石。

省林业局专家

三家同时审批确实压力山大

钟育谦是江苏省林业局野生动植物保护站调研员，日前记者就南京野生动物园建设问题咨询时，他表达了一种忧虑：全国还没有一座城市同时拥有三家野生动物园。

据了解，目前仅长三角地区，动物园已经不少了！浙江有杭州野生动物园，温州有雅戈尔野生动物园，还有即将建成的长兴龙之梦主题公园中也有一处野生

动物园。此外，上海野生动物园规模相当大，是国家林业局与上海合建的，江苏有淹城野生动物园，还有苏州、无锡、南京红山等多家城市动物园，南通还有一家森林野生动物园在建设中。

从布局来看，一下子建设三家野生动物园，的确有一种动物围城的感觉。“万一经营不善，最好结果是动物转移走，其次可能就是动物饿着，这种情况

在沈阳就出现过。”钟育谦说，动物福利问题现在关注度很高，野生动物资源属于国家所有，一旦经营者撂挑子，最终出来收尾的仍然是国家。

钟育谦遗憾地表示，作为林业部门，他们只能是正常审批，毕竟没有什么法规限制一个地方建几家动物园。目前民营资本比较充裕，都在找出处，投资凶猛。

记者探访

一个项目暂停，其他两个都推迟开园

据此前宣传，这三家野生动物园开业时间都在2018年。然而，日前现代快报记者探访发现，进度全都推迟了，三家情况互不相同，各有各的烦恼。

在紫清湖旅游度假区，一位负责人明确表示，这个野生动物园项目已暂停。据介绍，作为一个民营企业投资项目，他们要考虑项目的整体运作，如果按目前审批的动物引进，光动物费用要1亿元以上，而且每年的养殖成本也非常高昂。

金牛湖和灵玲两家中，金牛湖显得有点不尴不尬。现代快报记者实地探访

中，金牛湖文旅一位负责人表示，目前正在进行笼舍建设，预计今年“十一”即将试营业，这也是三家中最早营业的。

但是按照此前报道，与紫清湖一样，金牛湖野生动物园预计2018年开业，而且是5月1日。就此，该负责人表示，不清楚那个消息是谁发布的，但不是他们这里出去的消息。目前笼舍建设顺利，山体绿化恢复正紧锣密鼓，由于要进行生态恢复，此前的勘探花了不少时间，可能是耽误的原因。

而现代快报记者从江苏省林业局

获得的却是：金牛湖野生动物园目前尚未获得野生动物人工繁育许可证。据介绍，灵玲和紫清湖都已获得许可。金牛湖野生动物园去年就提交了材料，但缺少林地转建设用地的征占用手续，所以暂时没有批。记者从金牛湖了解到的情况是，正在补充材料。

灵玲野生动物园的进度更是“不紧不慢”。据淹城野生动物园方面一位负责人介绍，南京灵玲野生动物园预计在2021到2022年开业。而当初的宣传中，灵玲也是要在2018年开业的。